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ВЪВЕДЕНИЕ

Сборникът „Държавна сигурност в структурите на транспортa 1944-1991 г.“ е по-
редното издание от документалната поредица „Из архивите на ДС“ на Комисията за 
разкриване на документите и обявяване на принадлежността на българските гражда-
ни към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна ар-
мия. С неговата публикация за пореден път се подчертава значението на дейността на 
Комисията за осигуряване на прозрачност на структурите и функциите на службите 
за сигурност от епохата на държавния социализъм. 

За посочения период транспортът се разглежда като фактор за политическото, со-
циално-икономическото, международното и културно-цивилизационното развитие 
на България. Включването на дейността на Държавна сигурност като аспект към 
транспортната тема1 е непозната за изследователи и читатели. Документалният сбор-
ник представя на вниманието Ви автентични документи, показващи средствата за 
защита на националния интерес в областта на железопътния, автомобилния, водния 
и въздушния транспорт посредством структурите и органите на Държавна сигурност. 
Първият документ е от 1946 г., а последният – от 1991 г. Документи по темата могат 
да бъдат открити в предходните издания на Комисията: „ДС – структура и основни 
документи“, „Международният тероризъм в досиетата на ДС“ и „Държавна сигур-
ност и туризмът“.

Транспортът навлиза в полезрението на българските служби със създаването на 
служба „Транспорт“ към отдел ДС, която възниква още след края на Втората световна 
война. Основната функция на структурата е да следи за политическите настроения 
на всички работещи в отрасъла, правилното експлоатиране на материалната база, 
разследването на повреди и инциденти, изпълнението на работния план и работната 
дисциплина. От началото приоритет е железопътният транспорт, който е 80% от це-
лия транспорт в страната. „С една дума жп транспорта представлява кръвоносната 
система на нашата страна, а без тая система невъзможно е да се живее, да се диша, да 
се съществува“ (Вж. Документ № 3 от сборника). 

Материалите в сборника условно са разделени хронологично и предметно за по-
лесно боравене с тяхното съдържание. Поради факта, че се наследява структурата 
на органите на отдел „Държавна сигурност“ от периода преди 09.09.1944 г., служба 
„Транспорти“ е ситуирана до 1947 г. в Дирекция на народната милиция. Затова пър-
вият раздел документи от № 1 до № 39 представя структурните изменения съобраз-
но задачите и функциите на органите на ДС по транспорта. Представено е начало-
то на специализираната дейност по защитата и контраразузнавателно осигуряване 
на транспорта чрез служба „Транспорти“ в ДНМ и преминаването ѝ като структура 
под ръководството на Държавна сигурност. Тази промяна започва от 1946 г. От гру-
па транспорт при отделение „А” на отдел ДС, през 1947 г. се трансформира служба 
Транспорт при отделение „Б” на отдел I – ДС. През 1948 г. службата е преобразувана 

1 Проблемът е за застъпен предимно в научно-исторически, икономически, журналистически, пар-
тийно-идеологически съчинения от недалечното минало. Виж например:  Григоров, Н., Организация 
и дейност на транспортна полиция. В: Опазване на обществения ред. Част първа. МВР.С., 2001; Янар-
лиев, В. В. Кръстева, Ив. Рашев, К. Колев. Проблеми на организацията на охранителната дейност на 
органите на транспортна милиция. С., 1984.
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в отделение „Г” – транспорт при отдел I – ДС. През 1949 г. отделение „Г”  – транспорт 
преминава към създания отдел IV – ДС за обслужване на народното стопанство, стро-
ителството и съобщенията. Със заповед №89 от 19 април 1952 г. се правят структурни 
изменения в ДС и управление IV – ДС става управление VI – Д по транспорта. През 
1953 г. пощите и други техни поделения преминават за обслужване към управление 
III – ДС2. На 19 август 1961 г. някои от обектите на Управление III – ДС, в случая 
всички видове транспорт  - ж.п. транспорт, въздушен, автотранспорт и воден транс-
порт, както и министерство на съобщенията и транспорта, преминават към управле-
ние II – ДС, за което е създаден и отдел IХ.3 В него са обособени отделения за всеки 
от изброените видове транспорт, както и три районни отделения в София, Пловдив и 
Горна Оряховица. През 1964 стават нови изменения и за транспорта и съобщенията 
вече отговаря отдел VII, а след 1967 г. отделът има четири отделния и още три район-
ни в споменатите вече градове. Това продължава до 1970 г., когато се създава ново 
пето отделение, което има за цел да обслужва само въздушния транспорт, и той вече 
не е само група към второ отделение. След това, подразделението получава назва-
нието отдел XI, като се прибавят самостоятелните отделения Въздушен транспорт и 
Железопътни войски.4 Основната подредба на материалите в настоящия том се прави 
въз основа на видовете транспорт, предмет на контраразузнавателно осигуряване – 
наземен (железопътен и автомобилен от № 40 до№ 75), воден (речен и морски, от № 
76 до № 135), въздушен (от № 136 до № 172 в разширеното издание). 

Вследствие на противопоставянето на двата военнополитически блока по 
време на Студената война се поражда нуждата от специализиран контрол над 
транспортните връзки и съобщенията. Събирането и обработката на информа-
ция (качествена и количествена), придобита чрез транспортната мрежа, ста-
ва приоритетна задача за всяка една от страните. Затова през 1958 г. се провеж-
да среща, на която присъстват страните от социалистическия блок, отнасяща 
се до двустранното и многостранно контраразузнавателно сътрудничество по 
транспорта (Вж. Документ № 15 от сборника). Промяната в основната зада-
ча на службата се вижда най-ясно през 1961 г., когато с решение на ЦК на БКП 
№ А-212 от 19 август, службата по транспорта се премества от III-то управление, 
натоварено с борба срещу контрареволюцията, във II-ро.5 През 60-те години основни 
линии на оперативна работа по транспорта са разузнаването, контраразузнаването 
(Вж. Документ № 31, 32 от разширеното издание) и противодействието на кон-
трабандата (Вж. Документ № 8 от сборника). Активно се работи по изменниците 
на родината, които се смятат за основна връзка между пътуващите зад граница и 
службите на капиталистическите страни. Разрешение за напускане на страната се 
получава след щателна проверка на лицето (произход и партийна принадлежност). 
Провеждат се редица обучения и се водят инструктажи на тези, които ще посещават 
страна извън социалистическия блок. С активното развитие на въздушния транспорт 
през 1964 г. се отваря литерно дело на Управление Български граждански въздушен 
транспорт – ТАБСО (Вж. Документ № 97 от сборника). Въздухоплаването започва 

2 АКРДОПБГДСРСБНА - Историческа справка на ф. 13 – бивше управление III за борба с контра-
революцията.

3 АКРДОПБГДСРСБНА - Историческа справка на ф. 2 – управление II (Контраразузнаване), л. 3.
4 Вж. Документ №8 от Второ главно управление в сборникът „ДС – структура и основни докумен-

ти“ стр. 1144-1145 от разширеното издание.
5 Вж. Документ №7 от Второ главно управление в сборника „ДС – структура и основни документи“ 

стр. 1140-1144 от разширеното издание.
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да се използва по-рационално като най-бързия от всички видове транспорт. Освен 
пътническите полети и съобщенията, въздушният транспорт обслужва селскостопан-
ската авиация и експорта на бързо развалящи се стоки. Оперативният интерес към 
този отрасъл нараства правопропорционално на възможностите му. През следващото 
десетилетие все повече се обръща внимание на въздушния тероризъм и превантив-
ните мерки срещу него. Координацията и обменът на информация по тази тема се 
засилват.6 Взаимодействието на службите за сигурност по авиотранспорта се осъ-
ществява двустранно и многостранно (В. Документ № 93 от сборника). Освен по 
въздушния тероризъм, започва активна работа и по водния. В началото на 80-те годи-
ни се обсъждат и въвеждат мерки за осигуряване безопасността на пътническите ко-
раби, превозващи пътници по Черно море и р. Дунав. Превантивните мерки включват 
проверка на документи и багаж, инструктажи за всяко длъжностно лице на кораба 
(Вж. Документ № 76 от сборника), технически средства и тайна сигнализация при 
възникване на проблем (Вж. Документ № 75, 77 от сборника).

  В първата част на сборника са извeдени документи, представящи обобще-
на картина и засягащи всички видове транспорт. Това са доклади, оперативни пла-
нове, отчети, заповеди, предложения и информации. Чрез тях се добива представа 
за многопластовата и сложна организация на Държавна сигурност в структурите на 
транспорта. Тук е публикуван и документ за взаимодействието и сътрудничеството 
между службите за сигурност по транспорта към ДС и отдел транспортна милиция 
към ДНМ (Вж. Документ № 19 от сборника).

Във втория раздел са поместени архивни материали, свързани с развитието на 
службите за сигурност, работещи по наземния транспорт (железопътен и автотранс-
порт). През първите години той е между най-важните отрасли за изпълнението на 
стопанския план. Осигуряването на такава структура изисква познаване и следене на 
целия процес (Вж. Документ № 30 от сборника), като се започне от производство-
то и поправката на вагони и локомотиви, контрол на депата, в които се съхраняват. 
Агентурно осигурени са гарите и влаковете (инфраструктура и подвижен състав). 
Основните оперативни задачи по тази линия са контраразузнаването, борбата с кон-
трабандата (Вж. Документ № 37 от сборника и № 52 от разширеното издание), 
следене на товарите (Вж. Документ № 39 от сборника), предотвратяване на бягство 
от страната. Събира се информация за политическите възгледи (Вж. Документ № 24 
от сборника) на всеки работник в жп системата. Разследват се всички катастрофи 
и повреди с цел да се установи наличие на диверсия. Трудовата дисциплина също е 
обект на наблюдение, чрез нея се следят качествените и количествените показатели 
на продукцията и разпределението на суровините за нея (Вж. Документ № 2 от 
сборника). При автомобилния транспорт основните линии, по които се работи, са 
различните видове подривна дейност (раздаване на инкриминирана литература, във-
личане в контрабанда, завързване на контакти с вражеската емиграция и други). При 
изпълнение на служебния си дълг често шофьорите биват въвлечени в мероприятия 
на чужди служби (Вж. Документ № 22 от сборника).

Третата част от сборника разкрива документи, свързани с речния и морски транс-
порт и неговото осигуряване. Основните предмети на дейност по тази линия са: 

6 Вж. Документ №68 от сборника „Международният тероризъм в досиетата на ДС“ стр. 400-407.
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оперативно наблюдение на всички места за срещи на екипажите с чужди гражда-
ни и обявените за изменници на родината, провеждането на агентурни мероприятия 
с разузнавателна и контраразузнавателна цел (Вж. Документ № 55 от сборника); 
противодействие на контрабандата посредством разкриване на схемите за нелегал-
на търговия с валута и стоки, и тайниците, използвани за тази цел (Вж. Документ 
№ 49 от сборника). По тези направления се действа целево, чрез разширяване на 
осведомителната мрежа и изпълнение на активни мероприятия. Изграждат се систе-
ми за превенция на терористични атаки (отвличания) чрез техническо осигуряване и 
сътрудничество между органите за сигурност на национално и международно ниво 
(Вж. Документи № 71, 75, 76, 77 от сборника).

В последния раздел са публикувани документи, отнасящи се до въздушния транс-
порт и неговото осигуряване и обезпечаване. Най-голямата заплаха за него е терори-
змът във всичките му форми, най-вече вредителства и отвличания (Вж. Документ 
№ 98 от сборника). Това поражда нуждата от редица законови регламентации, като 
паспортния контрол, проверката на багаж (Вж. Документ № 157 от разширеното 
издание) и установяването на реда за притежание на оръжие по време на пътуване. 
Извършват се проверки по охраната на материалната база (Вж. Документ № 102 от 
сборника), с която разполагат всички летища, и се следи за рационалното й използ-
ване. Обръща се внимание и на техническата база и нейното осъвременяване, с цел 
предотвратяване на катастрофи (Вж. Документ № 161 от разширеното издание).

С настоящия сборник се представя реалното състояние на защитата по транспорта 
в НРБ. Коректното запознаване със специализираните дейности в близкото минало 
разяснява целите, задачите и средствата за постигане безопасността на част от ин-
фраструктурата на държавата. Показани са социалните, политическите, идеологиче-
ските и организационните мотиви на управлението и дейността на различните видо-
ве транспорт.

* * * 

Подборът на документите е осъществен въз основа на над 250 архивни единици. 
От използваните Фондове № 2 на ВГУ ДС и № 13 от Трето управление (секретно 
политическо, до 1963) са подбрани 123 документа, от литерни дела на МВР (АКР-
ДОПБГДСБНА – М) са останалите 49 документа. В книжното тяло на сборника са 
публикувани 113 факсимилета на документи, а в разширеното издание - 172.

КРДОПБГДСРСБНА
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СПИСЪК НА ДОКУМЕНТИТЕ 
С АНОТАЦИЯ

1.  Доклад от завеждащ служба „Транспорти“ при Дирекция народна милиция, 
София, 31 август 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13. оп. 5, а. е. 112, л. 3-9
Докладът информира за предприетите мерки по изграждането на службата и 
нейните обекти: ЖП транспорт в цялата страна, пощи, телеграфи и телефо-
ни, автомобилен превоз, водни съобщения, осветление и трамвайно движение. 
Най-голямо внимание се обръща на ЖП транспорта и на ръководителите му по 
райони, които трябва да изградят мрежи от сътрудници.

2.  Месечен доклад на завеждащ служба „Транспорти“ за януари 1947 г., Русе, 
31 януари 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13. оп. 1, а. е. 312, л. 1-2
В месечния доклад са описани произшествията, липсите и неявяването на рабо-
та през месеца. Представена е статистика за работниците и тяхната полити-
ческа принадлежност по предприятия.

3. Доклад на началника на служба по транспорта, София, 9 април 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13. оп. 1, а. е. 301, л. 8-15
Документът представя общото състояние на транспорта за февруари и март. 
Включва всички видове транспорт, възникналите проблеми в различните им на-
правления и политическите настроения в тях.

4.  Доклад на началник служба „Транспорти“ в I-ви отдел на ДС, София, 30 ап-
рил 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 299, л. 4-5
Документът представя устройството на служба „Транспорти“ в началото на 
1947 г. и аргументирано искане за увеличаване на личния състав.

5. Отчетен доклад за периода от 1 до 30 април 1947 г., София, май 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 312, л. 11-13
Отчетният доклад засяга неизправностите в ЖП депо, Дунавска строителна 
секция и Българско речно плаване. Анализирани са причините за неявяване на ра-
бота в превозната служба. Основни насоки за работа в автотранспорта и със-
тоянието на митницата.

6.  Годишен доклад за времето от 9 септември 1946 г. до 30 юли 1947 г., София, 
5 септември 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 302, л. 1-9
Едногодишният доклад дава подробна информация за ЖП транспорта. Ста-
тистическата информация засяга броя на авариите и катастрофите, заедно с 
жертвите в тях. Описан е политическият живот в структурите му. Спомена-
ват се и останалите видове транспорт: автомобилен, воден и въздушен, без да 
се акцентира върху тях. В заключение се дава кратка справка за успехите на 
службата по транспорта в отделните области.

7. Рапорт от началника на служба „Транспорти“, София, 7 октомври 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 299, л. 6-8
В рапорта е представен личният състав на служба „Транспорти“ и предложение 
за неговото разширяване с цел обхващане под контрол на автомобилния и въздуш-
ния транспорт.
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8.  Доклад, предназначен за инструктивната конференция на ръководителите по 
областите на служба „Транспорти“ при Държавна Сигурност, Б.м., 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 439, л. 1-8
В инструкцията се очертават основните насоки за работата на службата. По-
ставят се ясни задачи в рисковите области. Категоризират се видовете наруше-
ния и наказателните мерки за тях. Описана е организацията на служба „Транс-
порти“ и начина на вербовка на секретните сътрудници. Зададени са превантив-
ните мерки, които служителите трябва да предприемат.

9.  Оперативен план за тримесечието април-юни 1948 г. на служба „Транспорти“ 
в отделение „Б“, София, 27 март 1948 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 438, л. 1-2
Определят се като основни задачи на службата през тримесечието: подобрение 
на ръководството и разширяване на агентурно-осведомителния апарат.

10.  Оперативен план за трето тримесечие 1948 г. на служба „Транспорти“, Со-
фия, 26 юни 1948 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 438, л. 5-9
В оперативния план за работа на служба „Транспорти“ се посочват основните 
задачи и методи за тяхното изпълнение. Описани са отделите и планът за тях-
ното развитие.

11.  План за последното тримесечие на 1948 г. на група „Б“, сектор Бургас желе-
зопътен, воден и въздушен транспорт, Бургас, септември 1948 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 437, л. 14-23

12.  Отчет на оперативен работник за периода юли-септември 1948 г., София, 
15 октомври 1948 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 434, л. 1-3, 3 гр.
Отчетът показва оперативната работа, свършена през третото тримесечие 
на 1948 г., и очертаващите се трудности по изпълнението й.

13. Отчетен годишен доклад за 1949 г., Б.м., 31 декември 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 431, л. 1-10

14.  Отчетен доклад за работата на отделение ДС, при III-ти районен отдел МВР, 
Г. Оряховица за 1953 г., Г. Оряховица, 19 декември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 3, а. е. 1, л. 1-7

15.  Отчетен доклад относно агентурната работа по линия на ДС при III-ти райо-
нен отдел МВР Русе, за времето от 1 януари 1953 г. до 1 януари 1954 г., Русе, 
19 декември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 3, а. е. 1, л. 22-30

16.  Заповед на министъра на вътрешните работи на НР България, София, 13 де-
кември 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 1279, л. 7-9
Заповедта засяга устройството и функциите на Транспортния отдел при III 
управление и поделенията в окръзите.

17.  Справка относно организацията на агентурно-оперативната работа по 
транспорта и положителния опит при провеждане на контраразузнавателна 
работа, Б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 1, а. е. 1345, л. 124-125
В справката се описва разделението на териториален принцип на железопът-
ния, авто и авиотранспорта. Водният е разделен на морски и речен със съот-
ветните ръководни поделения – Български морски флот във Варна и Българско 
речно плаване в Русе.

18. От Окръжния началник на МВР, Русе относно заповед 795, Б.м., 4 юни 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 1279, л. 10-11 
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19.  Отчетен доклад за агентурно-оперативната работа на отделение V-то при Ок-
ръжно управление на МВР-Плевен и направление на вражеската дейност по 
линията на жп., авто, воден транспорт и ТТ съобщения за времето от 1 януа-
ри до 31 декември 1955 г., Плевен, 30 декември 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 3, а. е. 3, л. 60-76

20.  Предложение относно изменение и допълнение на някои членове от заповед 
795, Б.м., 10 май 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 1279, л. 13-15
В документа се изтъкват затрудненията в практическата работа, породени 
от заповед №795. Предлага се връщане на транспортните отделения и групите 
към окръжните отделения с предишния им статут. 

21.  Мнение относно предложението на отдел IV, III управление на ДС, за измене-
ние на заповед № 795 от зам.-началник на III районен отдел на ДС, Б.м., Б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 1279, л. 17-22
В мнението се изтъква негативният резултат от разкъсването на транспорт-
ните обекти. Посочват се множество примери за негативното влияние на ра-
ботата на оперативните работници. Дават се образци за щатна разстановка.

22.  Мнение относно отменяне на заповед № 795 от 13 декември 1954 г., София, 
30 юни 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 1279, л. 50-51

23.  Мнение от заместник-началника на II-ри районен отдел Пловдив по проек-
то-предложението на отдел IV-ти относно промяната на заповед № 795, Плов-
див, 4 юли 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 1279, л. 24-29

24.  Предложение относно взаимодействието между органите на сигурността на 
социалистическите страни по водния, ЖП и авиотранспорт, Б.м., Б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 1, а. е. 1345, л. 1-7
В предложението се споменава за благоприятното въздействие на съвместната 
работа на силите за сигурност. Изброяват се оперативните резултати, постиг-
нати чрез обмен на информация, и се приканва към подобряване на координацията 
и активизиране на взаимодействието срещу капиталистическото разузнаване.

25.  Предложения относно съвместните усилия на ДС за борба с капиталистиче-
ските разузнавания, Б.м., Б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 1, а. е. 1345, л. 8-14
Документът е продължение на предложението за взаимодействие на органите 
на ДС по линия на транспорта. В него са описани конкретни примери за съв-
местно провеждане на агентурно-оперативни мероприятия в няколко насоки. 
Съдействие при проверка на лица, заподозрени в шпионаж или друга подривна 
дейност, при проверка на сигнали, относно подозрителни връзки с лица от капи-
талистическите страни, при мероприятия за откриване на тайници в между-
народния транспорт и др.

26.  Справка за контрабандната дейност, извършвана по транспорта от гражда-
ни на капиталистическите страни, пребиваващи временно в НР България, 
Б.м., 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1345, л. 58-65

27.  Протокол от съвещанието на представителите на братските служби, състоя-
ло се от 5 до 7 март 1958 г., Букурещ, 7 март 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 1, а. е. 1343, л. 53-59
Протоколът дава информация за договореностите, направени по време на съве-
щанието на органите на ДС на социалистическите държави. Договорките са за 
обмяна на информация и съвместни действия по линия на транспорта.
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28.  Справка, относно уреждане на обмен на информация с румънските власти, 
София, 16 юни 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 1, а. е. 1345, л. 130-131
В справката е отправено запитване към румънската страна за договаряне на 
сътрудничество. Поставени са въпросите за начина на свързване между двете 
страни и обмяната на оперативна информация.

29.  Перспективен план за предстоящите задачи през третото тримесечие на 
1959 г. пред оперативния състав на I районен отдел, София, 8 юли 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 3, а. е. 9, л. 1-3
Поставените задачи в плана се разделят на общи организационни задачи, задачи 
по агентурата и по оперативния отчет. В тях се уреждат периодичността на 
отчетите, проверката по агентурния апарат и се дават конкретни насоки за 
водене на разработките.

30.  Справка относно констатираните случаи на трансфер на валута и контра-
банда на стоки, София, 18 януари 1964 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 97, л. 6-6гр.
В справката са описани случаите на нелегален пренос на стоки за периода от 
1961 до 1963 г. Предлага се подобряване ефективността на работата в борба-
та с контрабандата.

31.  План относно допълнителни агентурно-оперативни мероприятия с цел по-
добряване на контраразузнавателната насоченост в работата на отдел VII, 
София, 18 април 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 3, а. е. 261, л. 1-9

32.  Доклад за състоянието на контраразузнавателната работа по линия на транс-
порта и съобщенията, София, 26 декември 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 3, а. е. 261, л. 10-34

33.  Доклад за работата на отделение ВКР към отдел VII на управление II КДС 
през 1968 г. Преценка и анализ на агентурната, оперативната и контраразуз-
навателната работа, София, 29 декември 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 3, а. е. 304, л. 39-46

34.  Началниците на Първо и Второ главно управление утвърждават меропри-
ятия по взаимодействието с отдел „Транспортна милиция“, ДНМ, София, 
12 февруари 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 3, а. е. 399, л. 6-9
Посочват се общите цели и методите за сътрудничество между органите на 
ДС и „Транспортна милиция“. Обсъждат се мерки за своевременно информира-
не за резултатите в дейността им.

35.  План на мероприятията, които ще провежда отдел VII в борба с идеологиче-
ската диверсия по линия на транспорта, София, 25 март 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 3, а. е. 399, л. 17-18
Във връзка със специфичната материя на транспорта и съобщенията се със-
тавя план за постоянни оперативно-технически мероприятия с цел противодей-
ствие на диверсия във всички транспортни направления.

36.  Информация за мерките на федералното правителство на Германия относно 
осуетяване дейността на държавите от СИВ на пазара за товарен превоз в 
ГФР, Б.м., 11 ноември 1976 г. 
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 5, а. е. 2, л. 81-88
Документът е превод от немски език и е изпратен с приложение от седем лис-
та, които описват мерките, предприети от ГФР срещу държавите от СИВ по 
линия на товарните превози.

37.  Информация относно новите тенденции в подривната дейност на турски-
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те разузнавателни и контраразузнавателни органи по линия на транспорта, 
Б.м., 4 май 1979 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 4, а. е. 22, л. 13-24
Документът дава информация за новите активни методи на турските служби 
по линия на транспорта. В него са описани активни мероприятия, засягащи ав-
томобилния, железопътния и водния транспорт.

38.  Справка за подривната дейност на вражеската емиграция срещу НРБ по ка-
налите на международния транспорт и организацията на контраразузнава-
телната дейност на ДС, В. Търново, 24 юни 1980 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 4, а. е. 63, л. 6-7 гр.

39.  Предложение относно допълнение на инструкцията за работата на Гранично 
контролните пропускателни пунктове на държавните граници на НРБ (обя-
вена със заповед № I-150 от 10 януари 1969 г.), Б.м., 27 януари 1982 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 5, а. е. 13, л. 23-25
Предложението се базира на практиката на СФРЮ, която прилага известен 
ограничителен режим по отношение на българските моряци, пребиваващи на 
нейна територия. Ограниченията спомагат за улесняване на оперативната ра-
бота по линия на контраразузнаването.

40.  Доклад от разузнавач № 25641 - служба „Транспорти“, София, 4 октомври 
1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 13, оп. 1, а. е. 120, л. 14-20
Разузнавачът предоставя детайлна информация за БДЖ през месец септември: 
справка за работещите и ръководството, саботажите и мерките за тяхно-
то предотвратяване, данни за антиправителствените организации и тяхната 
агитация, разпределението на работниците според тяхната партийна принад-
лежност в различните отдели и състоянието на агентурата в предприятието. 
Изказва своите препоръки от идеологически и материален характер.

41.  Месечен доклад на завеждащ служба „Транспорти“ за февруари 1947 г., Русе, 
28 февруари 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 13. оп. 1, а. е. 312, л. 4-5
Обръща внимание на: железопътния транспорт и опитите за решаване на про-
блемите му; агитацията на противниците на Отечествения фронт с техните 
политически възгледи; разширяването на мрежата от сътрудници.

42.  Доклад от началника на служба „Транспорти“ за състоянието на линията 
Волуяк – Перник, София, 18 октомври 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 13, оп. 1, а. е. 315, л. 28-30
Началникът на службата докладва за проблемите, съпътстващи изграждане-
то на линията и причините за възникването им.

43. Транспортът и значението му, Б.м., Б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 13, оп. 1, а. е. 439, л. 9-13
В документа е посочено значението на жп транспорта. В него е описана цяла-
та железопътна мрежа с всички съоръжения към нея. Определена е ролята на 
служба „Транспорти“ и е дадена насока за работата по основните проблеми в 
сектора.

44.  Отчет за тримесечието от 1.VII – 30.IX.1948 г. на оперативен работник в служ-
ба „Транспорт“ при отделение „Б“, София, 15, октомври 1948 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 13, оп. 1, а. е. 434, л. 1-3, 3 гр.
Основните дейности, подлежащи на отчет са: агентурното обслужване на да-
дения обект, воденето на отчетно-наблюдателни дела, разработките и със-
тоянието на производството в сектора.

45.  Справка относно агентурно-оперативната работа на отделение на ДС гара Г. 
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Оряховица, по обектите на обслужване от оперативния състав към 1 ноем-
ври 1954 г., Г. Оряховица, 4 ноември 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 2, л. 21-33

46.  Доклад за състоянието на агентурно-оперативната работа по линия на же-
лезопътния транспорт в Търновски окръг за 1955 г., Търново, 30 декември 
1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 3, л. 104-113

47.  Информация относно състоянието на агентурно-оперативната работа и вра-
жеската дейност по линия на ЖП транспорта в Г. Оряховица, Б.м., Б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 3, л. 21-28

48.  Справка относно вражеската дейност на капиталистическите разузнавания и 
тяхната агентура, използваща железопътните линии на НР България, Б.м., Б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1345, л. 103-107
В справката се изброяват видовете нелегални дейности, извършвани от чужди 
граждани, пресечени от службите за сигурност. С цел подобряване на работа-
та се правят предложения за координация между разузнаванията на социалис-
тическите страни.

49.  Доклад за състоянието на агентурно-оперативната работа в района на I ра-
йонен отдел на ДС – София към 30 август 1957 г., София, 23 септември 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 13, оп. 1, а. е. 1573, л. 1-16

50.  Доклад за състоянието на агентурно-оперативната работа по линия на ЖП 
транспорта към 1 януари 1958, София, 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 13, оп. 1, а. е. 568, л. 1-19

51.  Заповед на зам.-министъра на Вътрешните работи до окръжните управления 
на МВР, София, юни 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 13, оп. 1, а. е. 1279, л. 3-6
Заповедта е за провеждане на съвещание относно проблемите на агентурно-
оперативната работа по железопътния транспорт. Към нея е приложен обзор 
относно проблематиката на предстоящото събиране. Във втория документ са 
подчертани целите и задачите, които стоят пред органите на ДС.

52.  Справка за разкритите тайници в подвижния железопътен състав, София, 
28, септември 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 13, оп. 1, а. е. 1807, л. 1-5

53.  Отчетен доклад относно състоянието на агентурно-оперативната работа при 
I районен отдел на ДС по линия на ЖП транспорт за 1959 г., София, 11 яну-
ари 1960 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 9, л. 4-20

54.  Справка относно оперативната обстановка в железопътните обекти на тери-
торията на София, София, 26 юни 1961 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 25, л. 6-11
В справката се дава информация по двете най-често срещани форми на вра-
жеска дейност по линия на жп транспорта: слушането и разпространението 
на информация от забранените радиостанции и действието на югославското 
разузнаване в НРБ.

55.  Отчетен доклад относно състоянието на агентурно-оперативната работа в I 
районно отделение, Отдел XI, II управление на ДС по линия на жп транспор-
та за 1961 г.,София, 5 януари 1962 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 709, л. 1-12

56.  Обзор на засечените наши граждани от турски произход, установили връзка 
с граждани от капиталистически страни, пътуващи с международни влакове 
през страната ни, София, 26 януари 1962 г.
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АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 13, оп. 1, а. е. 1573, л. 43-45
57.  Отчет относно състоянието на агентурно-оперативната работа по линия на 

железопътния транспорт в I-во районно отделение за 1963 г., София, 3 януа-
ри 1963 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 66, л. 1-7
Констатира се модернизацията на жп транспорта чрез въвеждането на елек-
трическа и дизелова тяга. В състоянието на работата се отбелязват водените 
разработки и напредъка по тях. Отчетът завършва с описание на метода на 
работа.

58.  Предложение относно преминаване на линеен принцип на агентурно-опера-
тивното обслужване на жп транспорта, София, 20 май 1965 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 125, л. 6-9
Предложението възниква с цел всеобхватност на агентурната работа и по-до-
бра връзка между оперативните работници.

59.  Справка относно изказвания и коментари по заплащането на труда на ня-
кои категории работници и служители в жп транспорта и причините за това, 
Б.м., 1 октомври 1966 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 160, л. 2-10

60.  Справка относно състоянието на работата с агентурния апарат по линия на 
жп транспорта – I отделение, VII отдел, Б.м., 20 октомври 1966 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 160, л. 11-15
В справката се изброяват обслужваните обекти, броя на разработките в тях 
и установения вражески контингент. Дава се информация за наличните агенти 
с техния произход, възраст, образование и владеене на чужди езици. В края на 
справката се дават конкретни задачи при използването на агентите.

61.  План на Отделение IV, Отдел VII, Управление II КДС за времето от 1 юли 
1969 до 31 декември 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 361, л. 35-39
В плана се поставят основните задачи, по които ще се работи през втората 
половина на 1969 г. Задачите включват: пълно наблюдение на контингента, про-
верка на агентурния апарат, проучване на всички подадени сигнали; обезпеча-
ване на чужди разузнавания, контрол на вражески прояви при провеждане на 
войскови занятия.

62.  Доклад относно задачите и обслужването на обекти от I-во районно отделе-
ние на отдел VII, II управление на ДС за 1968 и 1969 г., София, Б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 361, л. 52-56
В доклада са изброени задачите пред първо районно отделение и обектите, 
които обслужва. Представя се дейността му във връзка с излизането на наши 
граждани в капиталистически страни и идването на техни граждани до наши 
обекти.

63.  Справка относно разкрити тайници в международните влакове, Пловдив, 
31 януари 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 399, л. 1-3

64.  Справка относно подходящи места за устройване на тайници в пътнически-
те влакове, София, 24 февруари 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 399, л. 10-13
В справката са изброени подходящите места за укриване на валута, пропаганд-
ни материали, оръжия и контрабандни стоки. Тези места са групирани в раз-
лични части на влака - купе, коридор и тоалетна.

65.  Справка за проведената профилактика през 1968/69 г. от I районно отделение 
на VII отдел, II главно управление ДС, София, 16 март 1970 г.
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АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 361, л. 88-92
В справката са включени методите за профилактика, използвани през отчет-
ния период. Основните мероприятия, извършени през 1968/69 г. са осведомител-
ните действия на секретните сътрудници, провеждане на официални беседи, 
системни проверки, разговори с отделни граждани, изземане на пропагандна 
литература и др.

66.  Обзор относно използването на подвижния железопътен състав (локомотиви 
и вагони) за устройване на тайници и укрития, Б.м., 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 399, л. 73-79

67.  Сведение за превоз на взривни материали през територията на НРБ за Тур-
ция, Калотина, 24 септември 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 922, т. 1, л. 35
Сведението съобщава за натоварени взривни вещества в омнибусен вагон, по-
ставени под слаб надзор. Материалите не са били предназначени за България, но 
съществува възможност да се разтоварят на територията ѝ.

68.  Доклад на завеждащ служба „Транспорти“ в Софийска област, София, 20 ап-
рил 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 313, л. 1-4
Обобщава се наблюдението на автомобилния и релсовия транспорт през април 
1947 г. като се обръща внимание на саботажите, агитациите и трудовата 
дисциплина.

69.  Отчет за агентурно-оперативната работа на отдел III по линия на автотранс-
порта, Сталин1, 30 юни 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 3, л. 84-88
В отчета са изброени различните видове вредителства с проведените разслед-
вания по тях. Представен е списък с агентурния апарат и са дадени препоръки 
за подобряване на работата му.

70.  Справка относно състоянието на работата по международния автомобилен 
транспорт в Бургаски окръг през 1970 г., Б.м., 7 септември 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 407, л. 1-7
Справката дава информация за броя на колите и личния състав на международния 
автотранспорт и за агентурната мрежа, която ги обслужва. Определя се враже-
ският контингент и мерките, предприети срещу него. Справката завършва с пред-
ложение за подобряване на работата чрез съвместни действия на ДС и КПП.

71.  Доклад за състоянието на оперативната работа по линия на транспорта в 
Софийско градско управление МВР, София, 6 октомври 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 407, л. 33-37
В доклада са очертани основните проблеми на автомобилния транспорт в сто-
лицата. Дава сведения за извършената оперативна работа по тази линия и по-
сочва местата, в които тя е незадоволителна.

72.  Справка относно работата на органите на ДС по линия на транспорта и съ-
общенията през 1979 г., Б.м., 28 декември 1979 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 34, л. 1-7
Справката обосновава значението на транспорта и съобщенията с интереса 
на чужди служби към тях. Основната контраразузнавателна работа, свършена 
през засегнатия период е описана като недостатъчна и слаба.

73.  Справка относно подривната дейност на вражеската емиграция и органи-
зацията на контраразузнавателната работа на органите на ДС, Пазарджик, 
18 юни 1980 г.

1 Между 20 декември 1949 г. и 20 октомври 1956 г. Варна носи името Сталин, на името на Йосиф 
Сталин.
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АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 4, а. е. 63, л. 8-13
Справката дава информация за видовете подривна дейност, осъществявани от 
вражеската емиграция и начините за борба с нея.

74.  Аналитична справка относно промените в оперативната обстановка и на-
блюдението на Европейската авторелация, Б.м., 18 декември 1980 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 4, а. е. 66, л. 131-136
Справката показва начините за осъществяване на контакт между шофьорски-
те екипажи и вражеската емиграция. Разкриват се местата където се разда-
ват идеологическа литература и контрабандни стоки и са направени съответ-
ните оценки и изводи.

75.  Аналитична справка относно промените в оперативната обстановка и на-
блюдението на Азиатската авторелация, Б.м., 20 декември 1980 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 4, а. е. 66, л. 137-141
В аналитичната справка има данни за лицата, влизащи в контакт с шофьорите 
по направление Турция, и за събираната от тях информация. Посочват се лока-
циите, на които се осъществяват нерегламентирани контакти.

76.  Предложение относно съвместна работа на органите ДС с румънските, ун-
гарските и чехословашките им колеги по ли ния на Дунавското корабопла-
ване, София, 10 юни 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1343, л. 7-8
В предложението се представя нуждата от съвместна работа на службите за 
сигурност поради засиления интерес на вражеското разузнаване към Дунавска-
та линия.

77.  Годишен отчет за агентурно-оперативната работа по Корабостроителния и 
кораборемонтен завод „Г. Димитров“ и сух док, Сталин, 30 юли 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 3, л. 77-83
Годишният отчет е разделен на четири основни части. В първата част е оп-
ределена оперативната обстановка в обслужваното предприятие и дейността 
на вражеския контингент. На второ място е сложен оперативният отчет и 
реализациите. След това е оценено ръководството и състоянието на агентур-
но-информационния апарат. Накрая е направена равносметка на стила и мето-
дите на работа през изминалата година.

78.  Справка относно контрабандата на стоки и валута, извършвана чрез екипа-
жите на БРП, Б.м., 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 13, оп. 1, а. е. 1282, л. 1-4
В справката е обяснена схемата, по която действат контрабандистите, рабо-
тещи на корабите на БРП.

79. Въпроси за съвместно обсъждане на съвещание, Б.м., 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1343, л. 81-83
Въпроси към КГБ за съвместно обсъждане, засягащи работата на ДС по водния 
транспорт. Повдигат се теми като: документооборот, координация между 
различни служби и други теми, засягащи капиталистическите кораби и техни-
те екипажи.

80.  Справка относно досегашната съгласуваност между социалистическите 
страни по линия на транспорта, Б.м., 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1345, л. 88-95
Справката показва резултати от съвместната работа на страните от източ-
ния блок, придружени с предложения за сътрудничество.

81.  Докладна записка относно превоза на стоки между България и Турция, Со-
фия, 5 септември 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 806, л. 1-2
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Записката информира за прихванат доклад, изпратен от турското консулство 
до тяхното правителството, съдържащ данни за неизгодни сделки спрямо тур-
ските водни превозвачи.

82.  Справка относно вражеската дейност на капиталистически разузнавания по 
линията на българските кораби по р. Дунав, Б.м., 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1345, л. 108-111
Справката разкрива системата от секретни сътрудници на капиталистиче-
ските разузнавания и техния начин на действие спрямо екипажите на БРП с 
предложения за подобряване на контраразузнавателната работа.

83.  План-проект относно конкретни мероприятия за взаимодействие между ор-
ганите на ДС от социалистическите страни, Б.м., 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1345, л. 116-121
В плана са заложени конкретните действия, които трябва да се предприемат 
срещу вече установените капиталистически сътрудници.

84.  Справка относно вражеската дейност на империалистическите разузнава-
ния срещу екипажите на Български морски флот, София, 12.01.1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1345, л. 96-99
Справката показва локациите и методите на вербовка от страна на капита-
листическите разузнавания на български моряци по време на престоя им зад 
граница.

85.  Справка за оперативната обстановка по параходните съобщения в района на 
Будапеща, Унгария, 1 април 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1346, л. 113-120
Справката от органите на ДС включва събраната и обработена информация 
по линия на капиталистическото разузнаване и работата му в направление Ун-
гария.

86.  Справка относно каналите за контрабанда в Унгария, Будапеща, 1 април 
1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1346, л. 140-147

87.  Информация за координацията между органите за сигурност на социалисти-
ческите страни на съвещание в Букурещ, София, 12 юли 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1351, л. 93-94
Документът дава информация за взетите решения на съвещание в Букурещ, със-
тояло се на 5 юни 1958 г. и предприетите мерки по тях.

88.  Списък с въпросите, които ще се разискват на съвещание в Одеса, София, 
1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1351, л. 97-98

89.  Предложение за провеждане на съвещание между представителите на ДС от  
СССР и НРБ по линия на водния транспорт, София, 24 август 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1344, л. 24-25

90.  Справка за съвместните мероприятия по изучаването на обстановката в ка-
питалистическите страни, Б.м., септември 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1343, л. 97-100
Справката е превод от руски и дава насоки за бъдещи съвместни операции и 
разработки в международни пристанища.

91.  Справка за състоянието на работата в пристанище Бургас, изготвена от зам. 
началника на III отделение, Бургас, 14 септември 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 13, оп. 1, а. е. 1813, л. 1-8

92.  Справка за мероприятията, съгласувани с III-то управление на МВР на НРБ, 
Б.м., 15 септември 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1343, л. 89-92
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Справката е превод от руски език и дава информация за резултатите от вече 
извършените мероприятия по сигнали на ДС.

93.  Доклад за изпълнението на мероприятията по взаимодействие между орга-
ните на КГБ на СССР и ДС на НРБ, набелязани на съвещание в Одеса, Со-
фия, 20 септември 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1344, л. 31-40

94.  Протокол за срещата между ДС на НРБ и КГБ на СССР по линия на водния 
транспорт, Варна, 20 септември 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1343, л. 84-88
В протокола са изброени участниците в срещата от двете страни. Споменати 
са въпросите и документите, които са разглеждани и разменени между двете 
страни. 

95.  План за съвместни оперативни мероприятия по линия на водния транспорт 
на службите за сигурност на НРБ и СССР, Б.м., 20 септември 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1351, л. 256-262

96. Справка с предложения за съвместни мероприятия по р. Дунав, Б.м., 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1343, л. 93-96
Справката е превод от руски език и съдържа предложения за съвместна рабо-
та на ДС и КГБ по контраразузнавателна линия по речния транспорт с акцент 
върху незаконния трафик на стоки.

97.  Справка относно агентурно-оперативната работа на корабите по БМФ и 
БРП, Б.м., Б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1343, л. 66-75
Справката съдържа подробен отчет за българските речни и морски кораби. 
Включени са агентурния апарат на тях, оперативното състояние на пристани-
щата и конкретните задачи, които предстоят по направлението.

98.  Справка относно резултатите от проведените мероприятия по изготвения 
съвместен план, Бургас, 6 юли 1960 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1343, л. 101-105

99.  Докладна записка за изпълнение на мероприятията, приети на съвещание в 
гр. Варна,София, 12 юли 1960 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1343, л. 108-114

100.  План за агентурно-оперативни мероприятия на отдел „Чужденци“ по линия 
на водния транспорт, Бургас, 4 февруари 1964 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 92, л. 1-5гр
В плана са заложени мероприятия по придобиване на нова агентура и техниче-
ско осигуряване в случаите, когато тя не е възможна. Планира се инструктаж 
и уеднаквяване на отчетите и координация на КПП.

101.  Справка с въпроси за обсъждане със съветските другари по линия на во-
дния транспорт, Б.м., 1 юни 1964 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 109, л. 1-6
Справката е разделена на три основни части. Първата част съдържа въпроси 
към структурите на КГБ с цел обмяна на опит. В следващата се очертава съв-
местната работа на българските и съветските служби. В третата се дават 
предложения за подобряване на взаимодействието между тях. 

102.  Справка за признаци, разкриващи престъпна дейност на империалисти-
ческите разузнавания на чуждестранните кораби, Б.м., 11 декември 1964 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 2, л. 1-14
Справката е превод от руски език и дава указания за действия на контраразу-
знаването по линия на морския транспорт. Описани са признаците за разкри-
ване на агент на чуждо разузнаване.
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103.  Инструкция относно агентурно-оперативната работа по водния транспорт, 
София, 9 юли 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 3, а. е. 290, л. 1-12
Инструкцията указва начина на работа по външните и вътрешни оперативни 
мероприятия. Засяга се контраразузнавателната дейност по линия на капита-
листическите кораби и агентурното обслужване на българския морски и речен 
търговски флот.

104.  Мнение за взаимодействието между органите на ДС и КГБ по линия на во-
дния транспорт, София, 16 август 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 5, л. 7
Мнение, дадено от началника на ВГУ, относно срещите между ръковод-
ствата на КГБ в Одеса и Окръжно управление на МВР във Варна. То засяга 
слабостите на контраразузнавателната работа по корабите от българска 
страна.

105.  Мнение относно откриването на фериботна връзка между НРБ и СРР в ра-
йоните на Видин-Калафат и Силистра–Калараш, Б.м., 27 юли 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 5, л. 4-5
Мнението на началник отдел XI към ВГУ е формирано въз основа на среща, 
проведена между делегациите на НРБ и СРР. 

106.  Мнение относно наредбата за посещение, престой и ползване на чужди 
спортни и туристически плавателни съдове в пристанищата, териториал-
ните и вътрешни води на НРБ, Б.м., 2 юни 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 5, л. 12
Началника на II отдел към Второ главно управление на ДС се консултира по 
същият въпрос с отдел VII и XI.

107.  Мнение относно разрешаването на моряци от капиталистическите страни 
да ползват коли под наем и да напускат самостоятелно района на приста-
нищния град, Б.м., Б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 5, л. 13-14
Мнението на заместник-началника на поделение към XI отдел на ДС относно 
използването на автомобили под наем от чужди моряци е базирано на светов-
ната практика в тази област. Той се изказва против напускането на приста-
нищния град на екипажите на корабите от вражески страни.

108.  Мнение относно информацията за контрабандна дейност на българските 
моряци, Б.м., 26 септември 1973 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 5, л. 2-3
Информацията посочва причините за нарасналата контрабандна дейност чрез 
водният транспорт. Като основна причина за нелегалния трафик на стоки е 
изтъкната липсата на подготвени кадри. В мнението се отправят предложе-
ния за преодоляването ѝ.

109.  Информация относно организацията на оперативната работа по членовете 
на екипажите на полските кораби, Варшава, 13 юни 1974 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 2, л. 15-28

110.  Организация на оперативната работа по екипажите на чуждестранни кора-
би, влизащи в пристанищата на ПИР, Варшава 10 юни 1976 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 2, л. 70-80

111.  Справка на отделение „Воден транспорт“ към ДС относно получени данни 
за екипажите на китайските кораби, посетили пристанище Варна през го-
дината, Варна, 7 октомври 1980 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 4, а. е. 66, л. 49-51

112.  Справка за оперативната обстановка и контраразузнавателната работа по 
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линия на водния транспорт в Окръжно управление на МВР, Русе през 1979 
и 1980 г, Русе, 8 януари 1981 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 4, а. е. 66, л. 143-170

113.  Заповед за участие на екипажите от пътническите кораби „Метеор“ и „Ра-
кета“ и пристанищните служби в мероприятия под кодовото име „Ураган“, 
Русе, март 1981 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 13, л. 7-8
Наредено е на капитаните и механиците на споменатите типове кораби да се 
явят в „Поверителна служба“, за да се запознаят с инструкциите за действие.

114.  Инструкции за организиране на противодействието на отвличане на пътни-
чески кораби, плаващи по р. Дунав, Варна, март 1981 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 13, л. 3-6
Инструкциите описват задълженията на капитаните преди и по време на пла-
ването; начинът на противодействие при завладяване на кораб от похитите-
ли; задълженията на речните пристанища при получаване на сигнал и органи-
зацията на охраната в пристанищата Русе, Свищов и Видин.

115.  План за агентурно-оперативни и физически мероприятия и организация 
на работата на МВР-ГКПП Видин против завладяването и отвличането на 
плавателни съдове, Видин, 7 май 1981 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 13, л. 18-22
Чрез този план се вземат мерки за противодействие на терористични актове 
като отвличане на кораби, принадлежащи на БРП. В него са включени мерки, 
отнасящи до паспортната проверка, техническото оборудване на корабите, 
обучението на специални групи за противодействие и внедряване на агентурна 
мрежа.

116.  План за съвместна дейност между Районно управление на МВР, гр. Свищов, 
Окръжно управление МВР, В. Търново и ВГУ – София при опит за завладя-
ване или отвличане на речни пътнически кораби, Велико Търново, 11 май 
1981 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 13, л. 9-11

117.  План за мероприятия против завладяване или отвличане на пътнически 
кораби в акваторията на Лом, Б.м., 20 май 1981 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 13, л. 15-17

118.  Запитване по предложението от посланика на НРБ в Нигерия за предоста-
вяне на оръжие на българските кораби, посещаващи страната, с цел само-
отбрана срещу пиратски действия, Б.м., 1 ноември 1983 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 13, л. 42-43
Засяга въпроси относно целесъобразността на предоставяне на оръжие; ре-
гламентиране на съхранението и ползването му, международните аспекти и 
евентуалните последици от подобен акт.

119.  Отговор във връзка със запитването за предоставяне на оръжие на екипа-
жите на българските кораби, пътуващи през акваторията на Нигерия, Со-
фия, 15 ноември 1983 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 13, л. 38-39
В отговора се заявява, че искането е нецелесъобразно и се изброяват причини-
те за това. Някои от изброените причини засягат моралната неустойчивост 
на членовете на екипажа, проблеми при зачисляването и съхранението на оръ-
жието и усложнената международна обстановка.

120.  Указание до свръзките за предотвратяване на диверсии и опити за отвлича-
не на кораби, Варна, 18 април 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 13, л. 62-63
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В указанията са включени честотите и каналите за свръзка при похищение на 
кораб, заедно с кодови думи и начина на тяхната употреба.

121.  Инструкция за действие на екипажите от пътническите кораби на параход-
ството и Български морски флот за предотвратяване на диверсии и опити 
за отвличане, Варна, 23 април 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 13, л. 58-61
В инструкцията са включени общите, както и специфичните условия за дейст-
вия в случаи на диверсии и отвличане за различните членове на екипажа.

122.  Таблица за условните сигнали при опит за отвличане на кораб, Б.м., 23 ап-
рил 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 13, л. 64
Таблицата съдържа секретните сигнали, които трябва да се подадат в със-
тояние на опасност, и тяхното значение.

123.  Инструкция за дейността на оперативния дежурен в параходството и Бъл-
гарски морски флот при диверсия, нападение и отвличане на кораб, Варна, 
24 април 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 13, л. 55-57
Инструкцията служи за ръководене, организиране и ликвидиране на послед-
ствията след получаване на съответен сигнал при опит за отвличане или ув-
реждане на кораб от БМФ.

124.  Докладна записка относно проблемите по безопасността на пасажерските 
кораби в Черно море, Б.м., 15 май 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 13, л. 50-54
В докладната записка се оповестяват взетите мерки и съществуващите про-
блеми по осигуряване на безопасността при извършване на терористични ак-
тове и отвличания на пасажерски плавателни съдове.

125.  Справка относно резултатите от извършената проверка на пропускателния 
режим, въведен на корабите тип „Метеор“, Б.м., 6 юни 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 13, л. 65-66
Справката констатира нарушенията, открити при проверката на пропуска-
телния режим. В нея се отправят предложения за разглеждане на този въпрос 
на по-горна инстанция.

126.  Докладна записка в връзка със състоянието на безопасността на бързоход-
ните пътнически кораби тип „Комета“, Б.м., 30 април 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 5, а. е. 13, л. 67-70 

127.  Задание към инспектора в управление Научно-техническо разузнаване към 
Първо главно управление ДС, София, 23 септември 1986 г. 
Р, неарх. ЛД № 17798, л. 10-15
Заданието е във връзка с преодоляване на ограниченията за трансфер на тех-
нологии, внос на ембаргово оборудване и военна техника в социалистическите 
страни.

128.  Справка относно агентирането на български кораби и транспортиране на 
товари в Турция, Варна, 2 март 1987 г. 
Р, неарх. ЛД № 17798, л. 28-30
Справката дава данни за двете основни фирми, с които работи БМФ и тяхно-
то ръководство. Описан е начинът за транзитиране на товари през турските 
пристанища.

129.  Справка относно контрола, упражняван от турските власти върху търговските 
кораби, преминаващи през Босфора и Дарданелите, Варна, 2 март 1987 г.
Р, неарх. ЛД № 17798, л. 26-27
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130.  Справка относно използване на пристанище Лимасол за транзитиране на 
ембаргови стоки, Варна, 2 март 1987 г.
Р, неарх. ЛД № 17798, л. 22-25
Справката обобщава сведенията за пристанището и морското законодател-
ство. Дават се данни за агенцията на Български морски флот в Лимасол и се 
описва схемата за прекарване на ембаргови товари чрез контейнери.

131.  Предложение за откриване на литерно дело по линия на транспортни кана-
ли за внос на ембаргово оборудване, Варна, 4 март 1987 г.
Р, неарх. ЛД № 17798, л. 8-8 гр.
Във връзка с поставена задача за изучаване и използване на възможностите на 
българското корабоплаване за създаване на канали за внос на ембаргово обо-
рудване и образци на военна техника, се предлага откриване на литерно дело. 

132.  Справка относно транспортиране на ембаргови товари от Далечния изток с 
български кораби, Варна, 13 март 1987 г.
Р, неарх. ЛД № 17798, л. 34-36
В справката са указани възможните схеми за превоз на ембаргов товар от 
Далечния Изток. Описани са участниците и евентуалната легендировка в ме-
роприятието.

133.  Докладна записка относно подобряване на възможностите за прикритие в 
параходство БМФ, Варна, 10 април 1987 г.
Р, неарх. ЛД № 17798, л. 39-39 гр.

134.  План относно работата по линия на УНТР в ОУ МВР – Варна през 1987 г., 
Варна, 10 ноември 1987 г.
Р, неарх. ЛД № 17798, л. 16-20

135.  Сведение относно предстоящи делови разговори с фирма от ФРГ за закупу-
ване на техническо и програмно осигуряване за „Булкон“, Варна, 3 август 
1988 г. 
Р, неарх. ЛД № 17798, л. 53-54

136. Доклад на инспектор от служба „Транспорти“, София, 11 септември 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 318, л. 1-3
Съдържа информация за агентурната мрежа, състоянието и организацията 
на работата на летището в Бургас. 

137.  Доклад на оперативен работник за състоянието на аеротранспорта от 1 май 
до 15 декември 1948, Варна, 25 декември 1948 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 436, л. 1-3
Дава сведения за извършената работа по обслужване и охрана на летището 
във Варна. Показва състоянието на агентурния апарат и проблемите, свърза-
ни с естеството на работата.

138.  Справка относно агентурната работа в аерогара и бюро „ТАБСО“ гр. Горна 
Оряховица, Б.м., Б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 3, а.е. 2, л. 34
Справката дава информация за началника на „ТАБСО“, броя на работещите и 
на агентурата в обекта.

139.  Сведение за състоянието на аерогара Г. Оряховица през изминалата година, 
Търново, 30 юли 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 3, а.е. 3, л. 12
Сведението засяга броя на работещите и тяхната партийна принадлежност, 
получените сигнали и мерките, взети по тях.

140.  Отчет за агентурно-оперативната работа на трето отделение по линия на 
Авиотранспорта за 1955 г., Сталин, 31 юли 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 3, а.е. 3, л. 99
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Отчетът очертава дейността по проверяването на пътниците, пътуващи 
със самолетите на „ТАБСО“

141.  Справка относно вражеската дейност на капиталистическите разузнавания 
и емигрантските центрове против Българско въздухоплаване и ТАБСО, 
София, 11 януари 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.2, оп. 3, а. е. 1345, л. 100-102
В справката се оповестяват срещи на лица, работещи в авиотранспорта с 
чужди граждани и невъзвращенци. Предлагат се мерки за сътрудничество с 
другите народнодемократични страни за затягане на контрола по въздушните 
линии. 

142.  Справка относно агентурното обслужване на Българския граждански въз-
душен транспорт, София, 20 октомври 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф.13, оп. 1, а. е. 1811, л. 1-2

143.  Докладна записка относно използвани географски карти на Европа от 
ТАБСО, в които не са посочени коректно границите на Полша, Б.м., Б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 1, л. 27-28
Записката описва случай, в който поради липса на специално изработени карти 
за самолетите, в закупените от Виена са допуснати грешки.

144. Рапорт до началника на IV отдел, III управление, Б.м., 12 май 1961 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 1, л. 25-26
В рапорта се предлага засилване на охраната по летищата с цел противодей-
ствие на евентуални опити за саботаж във връзка с посрещането на самоле-
ти, изнасящи бързоразваляща се селскостопанска продукция.

145.  Рапорт относно опит за отвличане на самолет в Чехословакия и предложе-
ние за вземане на превантивни мерки у нас, София, 20 ноември 1961 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 1, л. 21-22
Във връзка с получената информация за опит за отвличане на самолет с цел 
бягство от страната, се прави предложение за доуточняване на случая с чехо-
словашките служи и изготвяне на пакет от превантивни мерки.

146.  Докладна записка относно станалата катастрофа на 4 юни 1962 г. със само-
лет на „Аерофлот“, ТУ-104-В, на връх Мургаш, Б.м., юни 1962 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 4, ч. 2 л. 8-14
В докладната записка се проследява хронологията на събитията от кацането 
на самолета в аерогара Враждебна до самата катастрофа. В нея са посочени 
причините за катастрофата, установени чрез разследване. Дават се и предпи-
сания за превантивни мерки срещу авиокатастрофи.

147.  Проекто-разстановка на охраната на аерогарите в София, Варна и Бургас, 
Б.м., 24 януари 1963 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 1, л. 59-59 гр.
Примерният състав на охраната на главните летища е изготвен и е съгласу-
ван с отдел „Охранителен“ при ДНМ.

148.  Справка относно катастрофа на самолет ЛЗ-НН-103 от селскостопанската 
авиация на 20 април 1963 г. в местността „Барбаращица“ край село Зано-
жене, Б.м., 27 април 1963 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 4, ч. 2, л. 16-19
Справката съдържа информация за екипажа на самолета и за хронологията 
на събитията, довели до катастрофата. Включена е оценката на комисията, 
направила експертиза па случая.

149.  Постановление относно откриване на литерно дело на Управление Българ-
ски граждански въздушен транспорт – ТАБСО, София, 17 януари 1964 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 1, л. 1-2



26

В постановлението са посочени причините за откриването на литерно дело: 
специфичност на транспорта, изразена в скъпо струваща и сложна за използ-
ване материална база; огромно значение на летищата във военно време; инте-
рес на чужди разузнавателни служби към българското въздухоплаване.

150.  Справка относно самолетна катастрофа на 16 август 1964 г. със самолет ИЛ-
1-Ф на ТАБСО, София, 2 септември 1964 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 4, ч. 2, л. 21-22

151.  Доклад от началника на ТАБСО до министъра на транспорта и съобщени-
ята за доставка на радиотехнически средства с цел осигуряване на безопас-
ността на въздушното движение, Б.м., 30 септември 1964 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 1, л. 39-49

152.  Справка относно младежи от гр. Варна, които замислят бягство със самолет 
зад граница в посока Турция. Б.м., 19 май 1965 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 1, л. 65-67
В агентурно донесение се споменава за група младежи от град Варна, които са 
заявили намерение да се снабдят с оръжие и да отвлекат самолет, убивайки 
пилотите. 

153.  Агентурно сведение за неуредици в организацията на работата на ТАБСО и 
слабости на графика за летене, Б.м., 17 юни 1965 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 1, л. 83-84
В документа е разгледан интензитета, с който се използват „ИЛ-18“ в Бълга-
рия, и е сравнен с интензитета в СССР и западните страни. От това е направе-
но заключение за нецелесъобразното експлоатиране на българските самолети и 
са дадени примерни насоки за работа с цел подобряване на полезността им.

154.  Агентурно сведение за провеждането на заседание по въпросите на авио-
транспорта, Б.м., 22 януари 1966 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 1, л. 85-87
Основните точки засегнати на събранието се отнасят до стандартизацията 
на горивата, техническите документи и ресурси, тяхното обновяване и обмена 
на информация относно дефектите и тяхното отстраняване.

155.  Предложение относно командироване на оперативен работник зад граница, 
София, 19 октомври 1967 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 4, ч. 2, л. 51-52
Предложението е направено по повод на две катастрофи, станали със селскосто-
панска авиация, управлявана от български летци в Република Судан. Командиров-
ката е с цел установяване на причините за катастрофите по агентурен път.

156.  Доклад от министъра на транспорта до председателя на общинския съвет 
относно подготовката на кадри за Гражданската авиация, София, 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 1, л. 125-135

157.  Инструкция за обработката на ръчния багаж на пътниците за вътрешни 
полети на БГА „Балкан“ и други мероприятия по подобряването на рабо-
тата, предотвратяване на отвличане и взривяване на самолети, София, 19 
май 1974 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 106, т. 1, (Вт), л. 140-154

158.  Рапорт за извършена проверка във връзка с охраната на самолетите на сел-
скостопанската авиация г. Горна Оряховица, Велико Търново, 28 май 1974 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 106, т. 1, (Вт), л. 163-167
Рапортът представя резултати от направени проверки по охраната на само-
лети на селскостопанската авиация. След констатираните грешки и пропуски 
се дават предложения за оперативни мероприятия, които ще затегнат мер-
ките за сигурност.
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159.  Писмо от началника на отдел XI, ВГУ – ДС до началника на окръжно отде-
ление на ДС г. Велико Търново, София, 21 февруари 1975 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 106, т. 1, (Вт), л. 170
Писмото се отнася до информация, дадена от руска страна за готвени теро-
ристични актове. Съдържа препоръка за стриктен контрол при проверка на 
багажите.

160.  Доклад за резултатите от извършената проверка на състоянието на кон-
траразузнавателната работа, режима и охраната по линията на въздушния 
транспорт, София, 7 юни 1979 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 2, л. 1-24

161.  Справка за необходимите средства за оборудване на летищата с технически 
средства за проверка на багаж и лица за оръжие и взривни вещества, Б.м., 
13 юни 1979 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 2, л. 25-26

162.  Писмо до началника на окръжно управление на МВР г. Велико Търново от 
зам.-началник на ВГУ-ДС, София, 25 март 1982 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 106, т. 2, (Вт), л. 3-5
Писмото е по повод получена информация, че похитен самолет на чужда ави-
окомпания може да се насочи към Великотърновски окръг като се уточняват 
методите на действие при такива ситуации.

163.  Рапорт за извършена проверка по организацията и състоянието на физиче-
ската охрана на площадките на Селскостопанска авиация, Велико Търно-
во, 22 ноември 1983 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 106, т. 2, (Вт), л. 14-15
В рапорта са изтъкнати нарушенията, констатирани по време на проверката, 
и мерките, които трябва да се вземат за отстраняването им.

164.  Рапорт относно опит за взривяване на представителството на СО БГА „Бал-
кан“ в Амстердам – Холандия, Б.м., 24 април 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 4, ч. 1, л. 8-11
Рапортът съобщава за неуспешен опит за бомбен атентат срещу БГА „Бал-
кан“ и предлага редица мерки с цел превенция на други подобни деяния.

165.  Писмо, съдържащо инструкция за начина на действие при бомбена заплаха 
в самолет, София, 3 юли 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 3, ч. 1, л. 17-19
Инструкциите, дадени в писмото, уреждат методите на действие на летищ-
ните служби при сигнал за бомба на борда на самолет.

166.  Предложение до главния директор на СО БГА относно подобряване на охра-
ната на летище Варна, Б.м., Б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 922, т. 2, л. 80-83
В предложението се изтъква голямата площ и натовареност на летището. С 
оглед на тези две причини се иска допълнителен щат за охраната му и допъл-
нително техническо оборудване.

167.  Докладна записка за усъвършенстване на работата по проверка на лицата, 
включени в забранените списъци за пътуване по вътрешни въздушни ли-
нии, Б.м., 3 януари 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 922, т. 1, л. 3-4
В докладната записка се прави предложение имената на лицата от списъците 
да минават през 12-ти отдел на ВГУ.

168.  Информация за слабости в пропускателния режим на международните ле-
тища, използвани от терористи, Б.м., 6 август 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 922, т. 1, л. 73-74
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В информацията се съобщава най-честият начин за преодоляване на мерките 
за сигурност, които паспортния контрол трябва да осигурява. 

169.  Справка относно възможността за използване на радиоуправляеми модели 
за терористична дейност, София, 15 август 1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 922, т. 1, л. 36-37
В справката са изброени видовете радиоуправляеми авиомодели с техните спе-
цифики като: тегло, вместимост, начин на задвижване, начин и радиус на уп-
равление, скорост и други.

170.  План за разстановка на силите и средствата и осъществяване на радио 
връзка между РУ и ОУ МВР гр. В. Търново за осигуряване на полетите на 
БГА „Балкан“ в летище гр. Г. Оряховица, В. Търново, 25 март 1987 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 106, т. 2, (Вт), л. 44-47

171.  Информационно съобщение относно използване полетите на БГА „Балкан“ 
от ирански граждани за емиграция в Западна Европа, София, 23 февруари 
1987 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 864, т. 4, ч. 1, л. 59-61
Информацията е за организирана група иранци, унищожили документите си 
по време на полет до Копенхаген, с цел придобиване статут на бежанци и взе-
тите мерки за противодействие на тази практика.

 172.  Предложение относно прекратяване на Литерно дело 2335, Г. Оряховица, 
2 януари 1991 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI – л – 106, т. 1, (Вт), л. 1-2
Предложението е за прекратяване на Литерното дело на БГА „Балкан“ по-
ради преминаването му във фирмена структура и изменената международна 
обстановка.
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СПИСЪК НА ПО-ВАЖНИТЕ 
СЪКРАЩЕНИЯТА 

БВП   – Българско въздухоплаване
БМФ   – Български морски флот 
БРП   – Българско речно плаване
Гл.   – главна
ДВ   – Доверена връзка 
ДВС   – Дирекция на водните съобщения
ДЕСПРЕД  – Държавно спедиторско предприятие
ДИК   – Държавен индустриален комбинат
ДНМ   – Дирекция народна милиция
ДПК   – Държавна планова комисия
ДТП   – Държавно транспортно предприятие
ЖАВС  – Железопътни авто и водни съобщения
ИД   – Информационно дело
ИР   – Изменник на родината
ККЗ   – Корабостроителен и кораборемонтен завод
КОС   – Контрол по общоопасните средства
НД   – Наблюдателно дело
НДС   – Народнодемократични страни
НОР   – Нещатен оперативен работник
ОВД   – Организацията на Варшавския договор
ОД   – Отчетно дело
ОЗ   – Офицер от запаса
ОКПС  – Окръжен комитет на професионалните съюзи
ОН   – Оперативно наблюдение
ОНД   – Отчетно наблюдателно дело
ОР   – Оперативен работник
ОРОН  – Оперативен работнин на обществени начала
ОРПС  – Общ работнически професионален съюз
ОФ   – Отечествен фронт
ПТТ   – Пощенски телефонни и телеграфни
РМС   – Работнически младежки съюз
РУМНО  – Разузнавателно управление на Министерството на народната отбрана
Р-ца   – работилница
СИВ   – Съвет за икономическа взаимопомощ
СЛ   – Служба
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СОМАТ  – Стопанско обединение за международен автомобилен транспорт
СРР   – Социалистическа република Румъния
СТОП  – Съюз на товарния и обществения превоз
СФРЮ  – Социалистическа федеративна република Югославия
ТАБСО  – Транспортно-авиационното българо-съветско общество
ТМ   – Транспортна милиция
ЩМП  – Щателна митническа проверка
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